
At tænke utraditionelt er
ofte den direkte vej til at
nedbringe CO2-udled-
ningen. Hvem skulle for
eksempel, udover en af
landets førende service-
virksomheder og miljølo-
komotiver, have troet, at
man ved at bruge en
særlig type moppe til
rengøring kan hente en
stor gevinst for klimaet?

Af Jesper Winther Andersen

I Danmark skal vi nedsætte
vores udslip af klimagasser
med 80% inden år 2050, hvis
målet om maksimal 2 graders
temperaturstigning på Jorden
skal nås. Der skal gøres en
indsats på alle områder - også
indenfor erhvervsrengøring,
mener De Forenede Dampvas-
kerier A/S (DFD), der står bag
rengøringssystemet Viima.
-Der er mange ton C02 at spa-
re, hvis for eksempel alle Dan-
marks sygehuse går over til at
gøre rent med Viima. Det an-
tages, at der er omkring 3 mil-
lioner m2 sygehusareal i Dan-
mark. Hvis der blev gjort rent
med Viima frem for traditio-
nelle metoder, er der potentia-
le for at spare op til 9.000 tons
C02 om året. Det svarer til
C02 udledningen forbundet
med elforbruget for 18.000
danskere. Sagt mere kontant
så medfører rengøring med Vi-
ima en reduktion af CO2-be-
lastningen med 72 procent i
forhold til konventionel rengø-

ring, forklarer miljøchef An-
dreas Nyborg, DFD, til MILJØ
MAGASINET.
De opsigtsvækkende tal stam-
mer fra en livscyklusvurde-
ring, som den rådgivende in-
geniørvirksomhed NIRAS har
udarbejdet af rengøringssyste-
met Viima sammenlignet med
traditionel rengøring. Livscy-
klusvurderingen er lavet på
baggrund af den internationa-
le standard for livscyklusvur-
deringer ISO 14040 og 14044.
Analysen viser, at Viima klart
er det mest miljøbevidste valg
inden for stort set alle på-
virkningskategorier.
-Det er vigtigt i dialogen med
både eksisterende og potenti-
elle kunder, at vi kender Vii-
mas klima- og miljøpå-
virkning sammenlignet med
traditionel rengøring, fortæl-
ler Andreas Nyborg og fort-
sætter:
-Derfor bad vi NIRAS under-
søge forskellen på de to rengø-
ringsmetoder fra vugge til
grav. Vores kunder er meget
bevidste om at begrænse den
negative påvirkning af miljø-
et, og her har vi et rengørings-
system, som i den grad kan re-
volutionere den måde, man
har gjort rent på i mange gen-
erationer. Vi vidste godt, at Vi-
ima har de markante egen-
skaber. Men det var vigtigt at
have dokumentationen på
plads. Det har vi nu.

Gevinst for miljø og klima
Formålet med livscyklusvur-
deringen var at sammenligne
Viima med traditionel rengø-
ring i et bestemt brugsscenari-
um - nemlig rengøring af gul-
ve på et sygehus - for at få et
overblik over de to metoders
påvirkning af miljøet, ikke
mindst udledningen af CO2.
-NIRAS valgte at analysere en
konkret case, hvor der benyt-
tes en metode, som er meget
udbredt: Bomuldsmopper,
vand og sæbe. For at analysen
kunne gennemføres i to sam-
menlignelige områder, udvalg-
te de to afdelinger i samme
bygning på Skejby Sygehus,
en på hver sin etage, der var
ens i forhold til areal, antal
sengepladser, tilsmudsnings-
grad og rengøringsplan. På
Skejby Sygehus er man grad-

vist ved at indføre Viima, og
analysen tog derfor udgangs-
punkt i praksis ved gennem
en længere periode at vurdere
anvendelsen af traditionel
rengøring på den ene etage og
Viima på den anden, forklarer
Andreas Nyborg og tilføjer:
-Det er allerede blevet påvist
gennem andre undersøgelser,
at Viima gør mere effektivt

rent og er mere ergonomisk
for rengøringspersonalet, og
derfor skulle denne miljøvur-
dering fra NIRAS undersøge i
hvilken grad, Viima også ville
være en gevinst for miljø og
klima.
Undersøgelsen af rengøringen
på Skejby Sygehus er et led i
DFD’s fremadrettede arbejde
med miljø- og klimaansvar.
Med Viima tages der ansvar
for hele rengøringssystemets
livscyklus, og DFD arbejder
målrettet på at klima- og mil-
jøoptimere alle processerne. I
undersøgelsen fra NIRAS blev
det klart, at Viima er med til
at revolutionere den måde,

man gør rent på, så ren-
gøringen på samme tid udfø-
res med højere kvalitet og me-
re effektivt - med besparelser i
ressourcer og energi til følge.
Og det er ikke kun i stor må-
lestok, der er noget at hente
ved at bruge Viima. Også min-
dre virksomheder og institu-
tioner kan med absolut fordel
gå over til Viima.

Intelligent rengøring
For ikke ret længe siden var
rengøring lig med vand, sæbe
og anden kemi. I dag har ren-
gøringssystemet Viima sat
helt nye standarder for, hvor-

dan man i rengøringen ikke
alene tager hensyn til både
miljø og medarbejdere, men
også opnår et langt bedre og
mere hygiejnisk resultat.
-Systemet har fungeret i en
årrække, og udviklingen går
rigtig stærkt nu, siger Brand
Manager Martin Seemann,
DFD. Han fortsætter:
-Flere og flere virksomheder
og offentlige institutioner skif-
ter fra traditionel rengøring til
Viima, fordi kvaliteten i ren-
gøringen bliver markant be-
dre, rengøringspersonalet op-
lever et bedre arbejdsmiljø
uden tunge spande, og miljø-
belastningen minimeres, fordi
Viima gør rent stort set uden
brug af kemi.
Introduktion, opfølgning og
undervisning er vigtige fakto-
rer i systemets succes.
-Viima er enkelt at bruge, men
for at opnå det optimale ud-
bytte er det vigtigt, at det bru-
ges rigtigt. Derfor tager DFD’s
konsulenter, som er specialise-
rede i brugen af systemet og i
rengøring, ud og underviser
medarbejderne hos den enkel-
te kunde og sørger for grundig
opfølgning i månederne der-
efter. På Viima Academy un-
dervises rengøringsansvarlige
fra forskellige virksomheder,
så de kan videreformidle deres

viden til dem, der skal bruge
systemet til daglig. Og endelig
er undervisningsmaterialer
på syv forskellige sprog med
til at gøre det nemt for medar-
bejderne at forholde sig til sys-
temets kvaliteter, oplyser
Martin Seemann og tilføjer:
-Vi siger, at vi gør det kompli-
cerede enkelt, og det enkle ef-
fektivt. I Viima-konceptet gør
de særlige kompositfibre i
mopperne rengøringen langt
mindre kompliceret, ligesom
bøvlet med vask af mopper og
klude helt undgås. Det klarer
DFD. Man skal alene tænke
på at bruge den rigtige meto-
de, så kommer resultaterne af
sig selv. Blandt andet derfor
kalder vi det intelligent rengø-
ring.

Nu også med Svanen
-I 2009 er vi påbegyndt en pro-
ces med det formål at få certi-
ficeret vores vaskerier og vas-
kemidler
efter det nordiske miljømærke
Svanen. Vores vaskeri i Oden-

se er som det første vaskeri på
Fyn blevet svanemærket og er
det eneste svanemærkede full-
service-vaskeri i Danmark.
DFD har valgt, at alle vaskeri-
er skal miljøcertificeres i hen-
hold til ISO 14001.
-Systemet er opbygget, så det
opfylder standardens miljø-
krav samt de parametre, vi
vurderer som væsentlige; kva-
litet, arbejdsmiljø, sikkerhed
og hygiejne. Brancheforening-
en for Vask og Udlejning af
Tekstiler har en række krav i
deres “Kvalitets- og miljøkon-
trolsystem”, og de indgår også
i arbejdet. Men vi stopper ikke
her. De steder, hvor kunderne
stiller andre og flere krav til
kvalitetssikring, går vi skrid-
tet videre. Udvalgte vaskerier
certificeres ikke alene efter
ISO 14001, men også i hen-
hold til ISO 9001, ISO 22000
(fødevaresikkerhed), og alle
vores vaskerier er certificeret
efter OHSAS 18001 (arbejds-
miljø), understreger Andreas
Nyborg.

CO2:

Klimaet skal moppes
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DFD er en af Danmarks
største servicevirksomhe-
der inden for vask og ud-
lejning af tekstiler med 12
afdelinger fordelt over he-
le landet. Vaskeriet i
Odense, som er specialise-
ret i vask af rekvisitter til
Viima, blev svanemærket
i juni 2009 som landets
første fullservice-vaskeri.
-Det tog kun 6 uger at er-
hverve Svanen. Vi har 11
vaskerier, og vi regner
med, at alle er Svanemær-
kede næste år. Vi venter
desuden på, at der i de-
cember kommer nye krite-
rier for Svanemærket, si-
ger Andreas Nyborg.
DFD er med i Zero Carbon
Network, som er et pro-
jekt støttet af Vækstforum
Sjælland og Regionsrådet
for Region Sjælland. Det
er et tilbud til alle virk-
somheder i Region Sjæl-
land, som giver hver en-
kelt virksomhed støtte til
klimaarbejdet og mulig-
hed for at udvikle sig i et
netværk med andre virk-
somheder, der arbejder
med klimahensyn.

Viima fungerer efter naturens principper med mag-
netisme og kapillærkraft.
Hvis man anvender moppen tør, har den en magnetisk ef-
fekt og tiltrækker og fastholder snavset, så gulvet bliver
rent. Bruger man den med en lille smule vand på, fungerer
den ligesom et træ og suger vand og snavs helt op i de yder-
ste meget fine fibre. Fibrene er så fine, at de kan gå ned i po-
rerne i gulvet og suge selv gamle sæberester op.
På moppen er der tre baner, som snavset bevæger sig op
igennem, efterhånden som de fyldes. Man kan derfor tyde-
ligt se, hvornår moppen skal skiftes.
Hver moppe og hver klud er mærket med en chip, så man
har fuld kontrol over den enkelte kundes beholdning og hur-
tigt kan justere om nødvendigt.
Fibrene er så tynde, at 1 kg kan nå rundt om jorden.
Viima blev udviklet for at opnå en bedre kvalitet og hygiejne
i rengøring samtidig med, at arbejdsmiljøet blev tilgodeset
gennem en mindre belastning af rengøringsassistenten med
en lavere friktion på overfladen. I dag er en konstateret lav
CO2-belastning en yderligere og stor gevinst.

Historien om De Forenede Dampvaskerier A/S (DFD) er en
historie om en velkonsolideret
virksomhed med gode og tidløse værdier som kvalitet, per-
sonlig betjening, leveringssikkerhed og
rettidig omhu. Disse udgør fortsat fundamentet i den mo-
derne, landsdækkende servicevirksomhed.
De Forenede Dampvaskerier A/S blev startet af Kristian Pe-
ter Thorgaard i 1958 og har igennem alle årene været kendt
for høj kvalitet og en meget personlig kontakt til det voksen-
de antal kunder.
Virksomheden ejes i dag af familien Thorgaard, og et gen-
nemført generationsskifte er med til at sikre kontinuitet og
en fortsat dynamisk udvikling af virksomheden. Ved opkøb
af Elite Miljø A/S i 2004 udvidede DFD sit forretningsområ-
de til også at inkludere rengøring og facility management.
Koncernen beskæftiger over 2.000 medarbejdere.

-Vi tager miljøet og vores påvirkning af det alvorligt. Derfor
arbejder vi systematisk med at registrere, styre og reducere
vores naturlige miljøpåvirkninger efter gældende standarder.
Vi stiller krav til vores kunder, medarbejdere og leverandører
om at indgå i dette udviklingsarbejde
for at skåne miljøet, siger Andreas Nyborg (tv) og Martin See-
mann, der her ses med en gine iført en skjorte designet af de-
signergruppen re:something ved Victoria Ladefoged og Klaus
Samsøe og syet af udtjent DFD-linned for på den måde at sig-
nalere genbrugs- og miljøtanken
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